

## 政府掌舵 社会划桨 顺德小镇里打造“大社会”

新华社广州12月5日电 置身广东省佛山市顺德区北滘公园东北向的一片建筑群,传统乡村小镇的广场、庭院、街道和小巷重新演绎在公共空间,露天廊道、多孔砖墙、青砖黛瓦、镂空窗花以现代手法诠释展现……

这是一个镇级文化中心。歌剧院、展览厅、图书馆、艺术培训中心和青少年活动室,完全开放的建筑组团。

在信息栏,你可以看到一月内的演奏会和书法艺术表演活动安排时间表。在这里,光鲜的文化设施不仅属于当地居民。记者一行三人,操着非本地口音,一路畅通无阻,无论图书馆、还是音乐厅,一切文化活动都免费。

顺德北滘镇党委委员、宣传文体办主任陈宇莹说,很多人一开始都怀疑这座豪华文化建筑会变成“花瓶”,最终借助社会组织,搭建“文化同盟”运行模式帮她化解了难题。

在社会组织的介入下,文化中心有了文化的“里子”,不是个“面子工程”。在小镇随处一问,市民半开玩笑地说:“这里差不多夜夜笙歌”。

文化中心出场地、管后勤,公益性文化机构则提供活动资源、人力和创意。出乎陈宇莹意料的是,“文化同盟”吸引了22个镇级、3个区级和1个市级文化社团的热捧,“花瓶”变“水平”。

“这只是社会组织参与公共服务和社会管理的一个缩影。”顺德社会工作部副部长张红说。从北滘到陈村,从容桂到大良,顺德一个个小镇里生长出了“大社会”。

单行线怎么设置、中秋节要不要燃放烟花……这些看上去琐碎,实则是镇级政府的“大政决策”,如今都要征求决策咨询委员会的意见。到今年,顺德镇级成立决策咨询委员会38家,邀请1000多名社会人士担任决策委员。

容桂街道决策委员、中学

教师李红梅告诉记者,镇街一级的决策委员多来自基层和本地,讨论的都是一个个具体的决策项目。

如今,这种“智囊性建议”也开始变得有制度约束力。容桂街道党办副主任何健全说,容桂已出台规定,凡拿到党政联席会议讨论决策的议题必须先提交决策委,涉及的部门负责人一律到会接受询问。

作为民营经济十分活跃的县域经济体,商协会越来越多地承接了部分政府职能。目前区镇两级商协会共86个。陈村镇总商会以政府购买服务的方式承接了镇政府26项涉及企业管理和服务的职能,镇政府每年要向商会支付50万元。

顺德区常委、区委宣传部部长、区文体旅游局局长王勇说,社会组织承接政府职能,承揽政府购买公共服务,政府省了钱和人力,活动却更有活力和受欢迎。

更多的专业社工类社会组织是通过政府购买服务在基层提供包括社区矫正、妇女儿童老人服务、心理干预等专业公共服务。以星宇社工中心为例,今年从杏坛镇政府拿到180万元的购买服务项目。目前,已在6个村居派驻社工,计划未来在30个村居全部驻点。

为了培育扶持社会组织,顺德学习香港、新加坡成立了身份为“法定机构”的社会创新中心,政府出钱出专业力量助力社会组织发展壮大。自综合改革至今,顺德新增社会组织350家,目前已近1000家,79家社会组织获评3A及以上等级,具备了优先承接政府职能转移的资格。

佛山市委常委、顺德区委书记梁维东说,顺德致力于将每一个镇街打造成“魅力小城”,在小镇里培育“大社会”,要让“大社会”的理念转化为一个个看得见、摸得着的实惠。

### 关于举行顺德区出租车运价调整听证会的公告

为提高政府价格决策的科学性和透明度,促进政府价格决策的民主化和规范化,我局拟定于2014年1月上旬举行听证会,对顺德区出租车运价调整方案进行公开听证。

本次听证会设听证会参加人25名,其中:消费者代表10名;经营者及与听证项目有关的其他利益相关方代表5名;有关部门代表4名;专家、学者代表2名;人大、政协、消费者组织、工会组织代表各1名。另设旁听人员10名。消费者代表部分采取自愿报名、随机选取方式产生,部分由各镇(街)群众组织推荐产生。其他听证代表由我局委托部门推荐产生。旁听人员采取自愿报名、随机选取方式产生。

请有意向以消费者、旁听人员身份参加听证会的社会各界人士,于12月16日前填写报名表向我局提出申请(报名表可到我局网站下载,网址<http://sg.shunde.gov.cn>)。

本次听证会欢迎顺德区内的新闻媒体前来采访,请于12月31日前将参加人员名单报我局。

联系人:袁先生,联系电话:22836158,传真:22832161,电子邮箱:yuanlin@shunde.gov.cn。

顺德区发展规划和统计局  
2013年12月6日

## 高考改革拟减少科目不分文理科

B1

### 碧桂园将成北滘第二家千亿企业

A5

### 顺德博物馆新馆月底启用免费进

A3

### 顺德首例试管婴儿在妇幼顺利出生

A6

### 停车月保费要涨 单日最高价会降

A5

扫一扫更精彩



顺德新闻网

珠江商报新浪微博

# 冬游美景

# 大家评

### ——2013年顺德市民最喜爱的冬游目的地评选活动开启

又到了岁末年初,  
这个冬天有哪些冬游地最“啱”你心水?  
温泉和滑雪,当然是冬游的必选项,但是,  
你还能寻觅一个长寿养生之地进到溶洞过个“暖冬”;  
或寻找一种特别的交通工具去到神灵之地为来年祈祷;  
或参加医疗观光团好好地美个容,清清爽爽漂漂亮亮地迎接新年!  
亲,你心中的2013年度冬游美景是哪些?  
请跟帖投票,或打通评选热线投票吧!

主办单位:珠江商报社  
支持单位:广东顺之旅国际旅行社有限公司  
评选热线:22210315、22239974、22232030、22336888  
网络投票:顺德新闻网([www.sc168.com](http://www.sc168.com))、新浪微博 @珠江商报\_旅游美食

